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IN MEMORIAM Adolf Hackenberg (1921-2009)
Als gebürtiger Münchner (*17.12.1921) wurde Adolf schon früh Mitglied des Bundes Neudeutschland. Nach dem unvermeidlichen Kriegserlebnis war er beim Neuanfang 1946/47 Mitbegründer der Älterengruppe “Parzival” im Münchner Osten.


Sein Leben war geprägt von seinem Lehrerberuf und von der Liebe zur Heimat. In den 60er Jahren noch tätig in Riem, wo er seine Gruppe öfters zum Faustballspielen auf dem Schulsportplatz einlud, war er von den 70er Jahren bis zu seiner Pensionierung Rektor der Perlacher Grundschule am Pfanzeltplatz.


Zusammen mit Georg Mooseder (+2008) besorgte er die Schriftleitung und Autorenschaft der umfassenden “Perlach-Chronik” und des “Perlacher Häuserbuchs” (1990/91) zum 1200jährigen Ortsjubiläum. Im “Perlacher Festring” war er mit zahlreichen kulturellen und heimatkundlichen Initiativen und Aktionen verbunden.


Nach der von fünf Geistlichen konzelebrierten und dem Chor “seiner” Grundschule mitgestalteten Seelenmesse in St. Michael-Perlach wurde er am 22. Juni 2009 auf dem Münchner Ostfriedhof in einem “ungewöhnlich langem Trauerzug zu Grabe” getragen: “Von den Bläsern begleitet sangen dann alle ‘Gott hat alles recht gemacht’.”

Dr. Willibald Karl
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