Betreff: [ND-muenchen] WG: Ilse Vieregg ist friedlich eingeschlafen

Liebe ND'er und Freunde von Josef (Peppi, Pepperl) und Ilse Vieregg,

in der Nacht am 12.10.2022 frühmorgens ist nun auch Ilse Vieregg mit 88 Jahren von uns gegangen. Vor gut einem Jahr am 13.6.2021 ist mein Vater Josef im Krankenhaus verstorben und Ilse hatte das Privileg - so wie sie es sich gewünscht hatte - zuhause in Ottobrunn ihren letzten Weg anzutreten.

Die letzten fast vier Jahre wurde Ilse von zwei wunderbaren polnischen Pflegerinnen, die sich im 5-Wochen-Rhythmus abwechselten, 24 Stunden gepflegt, davon lag sie die letzten 3 Jahre im Bett und stand nicht mehr auf. Seit ca. 15 Jahren war Ilse blind. Ganz im Unterschied zu ihrer Schwester Anne, die ihr Schicksal annahm und bis heute vergleichsweise gut mit ihrer Behinderung klarkommt, hat Ilse ihre Behinderung nie akzeptiert und wurde sehr passiv. Nach einer Operation im Sommer 2019, die sie sehr geschwächt hatte, wollte sie dann nicht mehr aufstehen. Sie hat seit dieser Zeit viel geschlafen, hatte eine leichte Demenz und sagte nur noch wenige vereinzelte Wörter. Doch meine wöchentlichen Besuche waren sowohl für mich als auch für Ilse wichtig. Auch wenn sie sich kaum artikulierte, hat sie an unserem Leben durch Zuhören noch etwas teilgenommen. Ich habe immer deutlich gespürt, ob sie mir geistig folgt oder ob sie zu schwach war, es war auch oft wetterhabhängig ( Hochdruck = wachere Phasen).

In den 3 Jahren hat es immer schon Momente gegeben, wo es Ilse schlechter ging und sie Antibiotika einnehmen musste. Noch bei meinem Besuch von vor einer Woche hat sie auf mich einen wachen und aufmerksamen Eindruck gemacht. Ich konnte noch über positive familiäre Entwicklungen berichten und ihr mitteilen, dass es mir momentan wirklich richtig gut geht. Doch zu diesem Zeitpunkt hatte sie schon Wasser in der Lunge und Schluckbeschwerden. Ab Freitag konnte sie dann gar nicht mehr schlucken. Sie erhielt am Schluss intravenös Flüssigkeit und Sauerstoff zum Atmen. Sie verstarb sanft am 12.10.2022 um ca. 3 Uhr früh im Haus in Ottobrunn. Am sehr frühen Morgen waren ich und meine Schwester Ursula vor Ort und wir konnten noch ihre warme Hand halten.

Die Beerdigung wird wieder am Neuen Südfriedhof Hochäckerstr. 90 in Perlach stattfinden. Termin siehe www.nd-muenchen.de

Wir möchten im Anschluss in Ottobrunn ein letztes Mal noch eine Feier ausrichten.

Im Attachment ein Bild unserer Familie aus dem Jahr 2010, aufgenommen auf der Terasse des Hauses von Ursula in Laufen (Salzach), so wie ihr sie und Josef in Erinnerung haben werdet, sowie ein Portraitbild von 2018.

Liebe Grüße,
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